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Activités de découverte

Exercice 1

Un commercant augmente des prix de 10%.
Compléter le tableau, déterminez ensuite le coefficient
de proportionnalité, puis compléter la phrase :

Augmenter de 10% revient a
+10% Ancien 10 20 30 40 >><
Nouveau

Exercice 2
Méme question avec +20%.
420% Ancien 10 20 30 40 >><
Nouveau

Augmenter de 20% revienta _____________________

Exercice 3
Méme question avec +30%

+30%4

Nouveau

Augmenter de 30% revient a ______________________

Exercice 4

D'apres ce qui vient d’étre observé, que pourrait-on
dire d'une augmentation

1) de 40%7 2) de 17%7? 3) de p%?

Exercice 5

Un commercant baisse des prix de 10%.

Compléter le tableau, déterminez ensuite le coefficient
de proportionnalité, puis compléter la phrase :
Baisser de 10% revient a multiplier par ...

~10%((

Nouveau

_20%4 Ancien | 10 | 20 | 30 [ 40 |,

Ancien 10 20 30 40 ) %

Ancien 10 20 30 40 )X

Evolutions

Exercice 6
Méme question avec 20%.

Nouveau

Baisser de 20% revient a multiplier par ..

Exercice 7

D’apres ce qui vient d'étre observé, que pourrait-on
dire d'une baisse

1) de 40%7? 2) de 17%7 3) de p%?

Applications directes

Exercice 8
Compléter.

1) Augmenter de 2 % revient a ...
2) Diminuer de 80 % revient a ...
3) Augmenter de 10 % revient a ...

4) Diminuer de 70 % revient a ...

Exercice 9
Compléter.

1) Multiplier par 0,94 revient a...
2) Multiplier par 1,08 revient a...
3) Multiplier par 1,2 revient a...

4) Multiplier par 0,5 revient a...

Exercice 10

était de 960000 habitants. Depuis, elle
a diminué de 5 %. Calculer le nombre
d’habitants actuel de cette ville.

Exercice 11

culer son nouveau prix.



https://coopmaths.fr/alea?uuid=05db7&id=2S11-1&n=4&d=10&s=1&alea=ab4s&cd=1&cols=1&v=eleve&es=0211
https://coopmaths.fr/alea?uuid=05db7&id=2S11-1&n=4&d=10&s=2&alea=sQiT&cd=1&cols=1&v=eleve&es=0211
https://coopmaths.fr/alea?uuid=12444&id=2S11-2&n=1&d=10&s=1&alea=3swW&cd=1&cols=1&v=eleve&es=0211
https://coopmaths.fr/alea?uuid=12444&id=2S11-2&n=1&d=10&s=1&alea=u98s&cd=1&cols=1&v=eleve&es=0211

Exercice 12

Un article qui colitait 57 € colite mainte-
nant 82,65 €. Calculer le taux d'évolution & ;

du prix en pourcentage.

Exercice 13

En 7 ans, la population d'une ville est ;
passé de 720000 a 525600 habitants.
Calculer son taux d'évolution.

Exercice 14

Dp 0]

Regardez la vidéo et trouvez I'erreur : ﬁﬁ

"fl [] A

Applications Niveau **

Exercice 15

Exercice 16

Aprés une augmentation de 6 % le prix [ §!:'.'r;i:r. o

rHy ..,E"E A

de ma taxe d’habitation est maintenant a%
1328,18 €. Calculer son prix avant I'aug-} :.'-
"

mentation.

n Activités :

Exercice 17

Un article augmente de 10% puis baisse de 10%. Le
prix a-t-il évolué?

Apres une recherche individuelle, discutez en groupe de
cette situation pour en déduire une réponse commune

et argumentée.

Exercice 18

Un article augmente de 10% puis baisse de 10%. Le
prix a-t-il évolué?

Aprés une recherche individuelle, discutez en groupe de
cette situation pour en déduire une réponse commune

et argumentée.

Exercice 19

E'?E:&B!?-'

o
Regardez la vidéo et trouvez I'erreur : 'I.I!!I'

H Evolutions successives et

taux réciproque

Exercice 20
Le nombre d’adhérents d'une association ]

a augmenté de 34 % en 2020 puis a di-
minué de 39 % en 2021.

Quel est le taux d'évolution global du
nombre d’'adhérents?

Exercice 21
La population d'une ville a diminué de Er A
5 % en 2021 puis a diminué de 16 % en :;:_. :
2022.

Quel est le taux d’évolution global ?

Exercice 22
La population d'une ville a baissé de 3 %
en 2021 puis a baissé de t % en 2022.
Globalement, sur ces deux années

16,58 %.

Quelle est la valeur de t7?

Exercice 23

Le nombre d’adhérents d'une association

a baissé de 6 % en 2021 puis a augmenté El 1 o
de t % en 2022. oy
Globalement, entre 2021 et 2023, le ]
nombre d'adhérents a augmenté de
31,6 %.

Déterminer la valeur de ¢.

Exercice 24

a baissé de 34 %.
Quelle évolution permettrait de retrouver ¥
le nombre de départ?

Exercice 25

rif horaire de 22 %.
Quelle évolution devra-t-il subir pour re-)g

venir a son niveau de départ ?


https://coopmaths.fr/alea?uuid=12444&id=2S11-2&n=1&d=10&s=2&alea=7v9c&cd=1&cols=1&v=eleve&es=0211
https://coopmaths.fr/alea?uuid=12444&id=2S11-2&n=1&d=10&s=2&alea=dYSh&cd=1&cols=1&v=eleve&es=0211
 https://tube-sciences-technologies.apps.education.fr/w/qVLFn3fM9H8obYbvM6qwrF
https://coopmaths.fr/alea?uuid=12444&id=2S11-2&n=1&d=10&s=3&alea=6J3G&cd=1&cols=1&v=eleve&es=0211
https://coopmaths.fr/alea?uuid=12444&id=2S11-2&n=1&d=10&s=3&alea=fHmo&cd=1&cols=1&v=eleve&es=0211
 https://mathix.org/video/problemes_ouverts/fr2.mp4
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https://coopmaths.fr/alea?uuid=018f3&id=2S12-2&n=1&d=10&s=2&alea=xsYk&cd=1&cols=1&v=eleve&es=0211
https://coopmaths.fr/alea?uuid=018f3&id=2S12-2&n=1&d=10&s=2&alea=Q9fg&cd=1&cols=1&v=eleve&es=0211
https://coopmaths.fr/alea?uuid=509db&id=2S12-3&n=1&d=10&s=4&alea=alCb&cd=1&cols=1&v=eleve&es=0211
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(Correction)

Corrigé de 'exercice 1 4) Diminuer de 70 % revient a multiplier par 0,3 car 100 % —

1) Augmenter de 2 % revient a multiplier par 1,02 car 100 % + 70% = 30%.

2% =102 %. Corrigé de 'exercice 6

2) Diminuer de 80 % revient & multiplier par 0,2 car 100 % — 1) Augmenter de 2 % revient & multiplier par 1,02 car 100 % +
80 % = 20 %. 2% =102 %.

3) Augmenter de 10 % revient & multiplier par 1,1 car 100 %+ 2) Diminuer de 80 % revient & multiplier par 0,2 car 100 % —
10 % = 110 %. 80 % = 20 %.

4) Diminuer de 70 % revient & multiplier par 0,3 car 100 % — 3) Augmenter de 10 % revient & multiplier par 1,1 car 100 %+

70 % = 30 %. 10 % = 110 %.
Corrigé de I'exercice 2 4) Diminuer de 70 % revient & multiplier par 0,3 car 100 % —
1) Augmenter de 2 % revient a multiplier par 1,02 car 100 % + 70 % = 30 %.

2% =102 %. Corrigé de I'exercice 7

2) Diminuer de 80 % revient a multiplier par 0,2 car 100 % — 1) Augmenter de 2 % revient  multiplier par 1,02 car 100 % +
80 % = 20 %. 2% =102 %.

3) Augmenter de 10 % revient a multiplier par 1,1 car 100 %+ 2) Diminuer de 80 % revient & multiplier par 0,2 car 100 % —
10 % = 110 %. 80 % = 20 %.

4) Diminuer de 70 % revient a multiplier par 0,3 car 100 % —  3) Augmenter de 10 % revient & multiplier par 1,1 car 100 % +
70 % = 30 %. 10 % = 110 %.

Corrigé de I'exercice 3 4) Diminuer de 70 % revient a multiplier par 0,3 car 100 % —

1) Multiplier par 0,94 revient a diminuer de 6 % car 0,94 = 70 % = 30 %.

94% =100 % — 6 %. Corrigé de 'exercice 8

2) Multiplier par 1,08 revient & augmenter de 8 % car 1,08 = 1) Augmenter de 2 % revient & multiplier par 1,02 car 100 % +
108 % = 100 % + 8 %. 2% =102 %.

3) Multiplier par 1,2 revient & augmenter de 20 % car 1,2 = 2) Diminuer de 80 % revient a multiplier par 0,2 car 100 % —
120 % = 100 % + 20 %. 80 % = 20 %.

3) Augmenter de 10 % revient & multiplier par 1,1 car 100 % +

4) Multiplier par 0,5 revient & diminuer de 50 % car 0,5 =
10 % = 110 %.

50 % = 100 % — 50 %.
4) Diminuer de 70 % revient & multiplier par 0,3 car 100 % —
70 % = 30 %.

Corrigé de 'exercice 4

. L - 5
Diminuer de 5 % revient a multiplier par 1— 100 = 1-0,05 =

0,95. Corrigé de I'exercice 9
960000 x 0,95 = 912 000.

1) Multiplier par 0,94 revient a diminuer de 6 % car 0,94 =
La population de cette ville est maintenant de 912 000 habi- ) plerp ’

94 % = 100 % — 6 %.
tants.

Corrigé de I'exercice 5 2) Multiplier par 1,08 revient & augmenter de 8 % car 1,08 =

1) Augmenter de 2 % revient a multiplier par 1,02 car 100 % + 108 % = 100 % + 8 %.

2% =102 %.
3) Multiplier par 1,2 revient a augmenter de 20 % car 1,2 =
2) Diminuer de 80 % revient a multiplier par 0,2 car 100 % — 120 % = 100 % + 20 %.
80 % = 20 %.

4) Multiplier par 0,5 revient a diminuer de 50 % car 0,5 =

3) Augmenter de 10 % revient a multiplier par 1,1 car 100 % +
50 % = 100 % — 50 %.

10 % = 110 %.




Corrigé de 'exercice 10

Diminuer de 5 % revient a multiplier par 1— HSO =1-0,05=

0,95.

960000 X 0,95 = 912 000.

La population de cette ville est maintenant de 912 000 habi-

tants.

Corrigé de 'exercice 11

Diminuer de 25 % revient a multiplier par 1— % =1-0,25=

0,75.

1113 x 0,75 = 834,75.

Le prix de ma facture annuelle d’électricité est maintenant

de 834,75 €.

Corrigé de I'exercice 12

On utilise la formule du cours qui exprime le taux d’évolution

t en fonction de la valeur initiale 1} et la valeur finale V; :
V-V

= 7

82,65 — 57

t

Ici:t =
Le prix a donc augmenté de 45 %.
Méthode 2 : On arrive aussi au méme résultat en passant par

Vi
le coefficient multiplicateur égal & Vf :
i
82,65 _ _ 45
57 = 145=1+4+045=1+ 100"

Corrigé de I'exercice 13

On utilise la formule du cours qui exprime le taux d’évolution

t en fonction de la valeur initiale 1} et la valeur finale V; :
V-V

= W .

_ 525600 — 720000 —27

Ici:t ' 720000 ' '=—O,27=r.0.
La population a donc diminué de 27 %.

t

Méthode 2 : On arrive aussi au méme résultat en passant par
V;
le coefficient multiplicateur égal a Vf :
i
27
=0,73=1-027=1— —.
100

525600

720000 )
Corrigé de 'exercice 14

Augmenter de 4 % revient a multiplier par 1 + % =1+
0,04 = 1,04.

Pour retrouver le nombre initial d’éléves, on va donc diviser
121116ombre actuel d’éléves par 1,04.

m =400

En 2023, il y avait 400 éléves dans ce lycée.
Corrigé de 'exercice 15

Augmenter de 4 % revient a multiplier par 1 + 1+
0,04 = 1,04.

Pour retrouver le nombre initial d’éléves, on va donc diviser

100

le nombre actuel d’éléves par 1,04.

416
I — 4
1,04 00

En 2023, il y avait 400 éléves dans ce lycée.
Corrigé de I'exercice 16

6
Augmenter de 6 % revient & multiplier par 1 + 100 = 1+
0,06 = 1,06.

Pour retrouver le prix initial, on va donc diviser le prix final

par 1,06.

1328,18
e L
1,06 >3

Avant 'augmentation le prix de ma taxe d’habitation était de
1253 €.

Corrigé de 'exercice 17

Pour déterminer le taux d’¢volution global, on commence par
calculer le coefficient multiplicateur global.

Si une grandeur subit des évolutions successives, le coefficient
multiplicateur global est le produit des coefficients multipli-
cateurs de chaque évolution :

Premieére évolution :

5
Diminuer de 5 % revient a multiplier par CM; = 1 — T00 =
0,95.
Deuxiéme évolution : 16
Diminuer de 16 % revient a multiplier par CM, =1 — Too =

0,84.

Le coefficient multiplicateur global est égal a CM = CM; X
CM, = 0,95 x 0,84 = 0,798.

OrCM =0,798=1-0,202 =1 — % ce qui correspond a
une baisse de 20,2 %.

Le nombre d’habitants de cette ville a diminué de 20,2 % entre
2021 et 2022.

Corrigé de I'exercice 18

Siune grandeur subit des évolutions successives, le coefficient
multiplicateur global est le produit des coefficients multipli-
cateurs de chaque évolution.

Premiére évolution :

Diminuer de 3 % revient a multiplier par CM; = 1 — % =
0,97.

Evolution globale :
Diminuer de 16,58 % revient a multiplier par CM = 1 —

16,58
oo = 08342

En notant CM, le coefficient multiplicateur de la deuxieéme

évolution,ona:CM = CM; X CM,, s0it 0,97 XCM, = 0,8342
08342 _ o

0,97

et par suite CM, =

OrCM, =086=1-0,14=1— % ce qui correspond a
une baisse de 14 %.

En 2022, le nombre d’habitants de cette ville a baissé de 14 %.
Corrigé de I'exercice 19

Pour déterminer le taux d’¢volution global, on commence par
calculer le coefficient multiplicateur global.

Si une grandeur subit des évolutions successives, le coefficient
multiplicateur global est le produit des coefficients multipli-
cateurs de chaque évolution :

Premiére évolution : 2

Augmenter de 34 % revient a multiplier par CM; 100

1,34.



Deuxiéme évolution : 39
Diminuer de 39 % revient & multiplier par CM, =1 — — =

100
0,61.

Le coefficient multiplicateur global est égal 4 CM = CM; X
CM, =1,34x 0,61 =0,8174.

18,26
OrCM =0,8174=1-0,1826 = 1— 100

ce qui correspond
a une baisse de 18,26 %.

Le nombre d’adhérents de cette association a diminué de
18,26 % entre 2020 et 2022.

Corrigé de 'exercice 20

Pour déterminer le taux d’¢volution global, on commence par
calculer le coefficient multiplicateur global.

Siune grandeur subit des évolutions successives, le coefficient
multiplicateur global est le produit des coefficients multipli-
cateurs de chaque évolution :

Premiére évolution :

. . 1. 34
Augmenter de 34 % revient & multiplier par CM; = 1+ 100 =
1,34.
Deuxiéme évolution : 39
Diminuer de 39 % revient a multiplier par CM, =1 — 100 =

0,61.

Le coefficient multiplicateur global est égal 4 CM = CM; X
CM, =1,34x 0,61 = 0,8174.

OrCM = 0,8174 = 1—0,1826 = 1— 5226

Too cedu correspond

a une baisse de 18,26 %.

Le nombre d’adhérents de cette association a diminué de
18,26 % entre 2020 et 2022.

Corrigé de 'exercice 21

Pour déterminer le taux d’¢volution global, on commence par
calculer le coefficient multiplicateur global.

Siune grandeur subit des évolutions successives, le coefficient
multiplicateur global est le produit des coefficients multipli-
cateurs de chaque évolution :

Premiére évolution :

. . R .1 5
Diminuer de 5 % revient a multiplier par CM; =1 — 100 =
0,95.

Deuxiéme évolution : 16
Diminuer de 16 % revient a multiplier par CM, =1 — 100 =

0,84.

Le coefficient multiplicateur global est égal 4 CM = CM; X
CM, = 0,95 x 0,84 = 0,798.

OrCM=0,798=1-0,202=1— % ce qui correspond a
une baisse de 20,2 %.

Le nombre d’habitants de cette ville a diminué de 20,2 % entre
2021 et 2022.

Corrigé de 'exercice 22

Si une grandeur subit des évolutions successives, le coefficient
multiplicateur global est le produit des coefficients multipli-
cateurs de chaque évolution.

Premiére évolution :

Diminuer de 3 % revient a multiplier par CM; = 1 — % =
0,97.

Evolution globale :
Diminuer de 16,58 % revient a multiplier par CM = 1 —

16,58
oo = 08342

En notant CM, le coefficient multiplicateur de la deuxiéme
évolution,ona:CM = CM; X CM,, s0it 0,97 XCM, = 0,8342
08342 _ o

et par suite CM, = 0.97

OrCM, =086=1-0,14=1-— 11—;) ce qui correspond a
une baisse de 14 %.

En 2022, le nombre d’habitants de cette ville a baissé de 14 %.
Corrigé de l'exercice 23

Siune grandeur subit des évolutions successives, le coefficient
multiplicateur global est le produit des coefficients multipli-
cateurs de chaque évolution.

Premiére évolution :

Diminuer de 6 % revient a multiplier par CM; = 1 — S =

100
0,94.

Evolution globale :
Augmenter de 31,6 % revient a multiplier par CM = 1 +

31,6
Too = L316.

En notant CM, le coefficient multiplicateur de la deuxieéme
évolution, on a : CM = CM; X CM,, soit 0,94 X CM, = 1,316
et par suite CM, = 10”3% =14

OrCM;, =14=1+04=1+ % ce qui correspond a une
hausse de 40 %.

Le nombre d’adhérents de cette association a augmenté de
40 % en 2022.

Corrigé de 'exercice 24

Pour déterminer le taux d’é¢volution réciproque, on commence
par calculer le coefficient multiplicateur associé :

- . R 1 34
Diminuer de 34 % revient a multiplier par 1 — — = 0,66

100
Le coefficient multiplicateur réciproque est donc : ﬁ ~
1,5152. ’
Remarque : Il faut arrondir les valeurs & 10~# pour avoir un

arrondi en pourcentage a 1072

1,52
Or1,5152=1+0,5152=1+ 51(’)%
hausse de 51,52 %.

ce qui correspond a une

11 faut donc appliquer une hausse d’environ 51,52 % pour re-
venir au niveau de départ.



Corrigé de 'exercice 25

Pour déterminer le taux d’évolution réciproque, on commence

par calculer le coefficient multiplicateur associé :

2
Diminuer de 22 % revient a multiplier par 1 — 100 = 0,78
1
Le coefficient multiplicateur réciproque est donc : 078

1,2821.

~
~

Remarque : Il faut arrondir les valeurs & 10~* pour avoir un
arrondi en pourcentage a 1072,

5

100

Or1,2821=1+40,2821=1+ ce qui correspond a une

hausse de 28,21 %.

11 faut donc appliquer une hausse d’environ 28,21 % pour re-
venir au niveau de départ.
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